



全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science

坚持正确导向 突出国家水准 注重科学管理 服务专家学者



www.npopss-cn.gov.cn

社科要闻 学坛新论 工作动态 通知公告 成果要报 访谈视频 学者传真 学者专栏 真知论坛 机构设置 联系我们
项目申报与管理 项目动态 成果管理 成果发布 经费管理 各地规划 资助期刊 项目数据库 专家数据库 历史资料

站内搜索

搜索

项目查询

专家查询

网站地图

重大项目要览

基金管理办法

加入收藏

设为首页

全国哲学社会科学规划办公室 >> 社科要闻

学界新发现一批黄天道帛书与写经等重要资料

2013年07月11日08:27 来源: 光明日报

近日,由中国人民大学清史研究所主办的“新发现黄天道帛书与写经”学术研讨会在京召开。此次公布的明清黄天道文献,是该所副教授曹新宇在田野调查中的最新发现,包括9种罕见的大型彩绘帛书手卷和40多种珍贵的明清刊本和精抄本,另外还有大量符篆疏表、零散抄本、家谱等罕见史料。秦宝琦、程歆、牟钟鉴、马西沙、郝春文、黄兴涛、杨念群、夏明方、孟宪实、尹虎彬、刘成有、郑永华、邓庆平等30余位研究中古中国史、敦煌学以及宗教学和人类学的专家学者参加会议。

黄天道是明清民间教派之集大成者,创立于明嘉靖年间。明清众多重要教派,如大乘教、八卦教、先天道等,均深受黄天道的影响。1948年,李世瑜先生考察了察南万全县(今属河北省)黄天道;上世纪70—90年代,日本学者泽田瑞穗、中国学者喻松青、马西沙,利用公、私收藏的几种黄天道宝卷,初步梳理了黄天道的存世经卷与祖师脉络以及清代黄天道案的历史。1996年以来,中国大陆学者宋军、日本学者太田出,中国台湾学者王见川陆续刊布了一些私藏黄天道经卷。此次新发现刊本、写本中,未见著录的孤本宝卷,即达30多种;9种帛书中,7种未见任何形制的著录。此外,调查还发现一批经目,收录152函,约250多种(含复本)经卷。调查者还在当地文化工作者的支持下,系统收集了有关碑铭、壁画、庙志、族谱、历史传说、乡村戏剧、口述史料等大量资料。中国人民大学清史研究所多年来致力于清代秘密社会史、秘密宗教史方面的科学研究和人才培养工作。上述调查,即获得教育部文科基地清史研究所重大课题“明清民间宗教的地方化研究”部分资助。

与会者认为,新发现文献除了极大地丰富了学术界所知的明清华北黄天道资料,还有助于推进一批相关问题的研究:其一,大型彩绘帛书手卷,为研究宝卷学者所首见。这批帛书制作于1763年清廷查办直隶黄天道案前后,制作地点为山西寿阳。结合新发现黄天道教祖李宾的“家谱”,可见寿阳为其祖籍。这一发现,解决了长期悬而未决的黄天道教祖的生卒、故里、家族背景等问题,同时为学术界所关注的明代卫所文化与民间道门的关联性,提供了第一手的研究资料。其二,多种明前期教派经卷的发现。1475年,明廷曾公布过一份禁书名单,其中所记八十余种禁书属于白莲教系统的早期经卷,但书单中除了《五公经》、《推背图》等有写本流传,学界公认大部分经卷已经失传。此次发现经卷中,即有禁书单上的《通天彻地照仙炉经》《三圣争功聚宝经》《照贤金灵镜经》《应劫经》等4种,另外,同册《佛说定劫经》的性质、特点与上述4种一致,应当是禁书单上失载的同类经卷。这一发

重要新闻

>>>>

- 刘云山:传递正能量 唱响中华民族正气歌
- 刘奇葆:为实现中国梦提供有力理论支持
- 调动广大专家学者为“两报”专刊供稿积极性

图片新闻

>>>>



2013评审工作会议召开



“国家社科基金”徽标发布

社科动态

>>>>

- 周绪红任重庆大学校长(图/简历)
- 杨晓慧任东北师范大学党委书记(图/简历)
- 学者三种典型心态 谁来拯救我们的副高?
- 高校校训字频分析 “真”与“爱”频率低
- 外交部副部长谢杭生受聘人民大学兼职教授
- 终止不合格社科基金项目引发网友广泛好评

项目动态

>>>>



“潜在经济增长率计算”重大项目“中国潜在经济增长率计算及结构转换路径研究”开题论证会在吉大举行...【详细】

- “东欧各国冷战时期档案整理”开题会议举行
- “学校积极公民培育研究”开题论证会议举行

资料下载区

申报资料下载 >>>>

管理资料下载 >>>>

结项资料下载 >>>>

数据库查询

→ 国家社科基金项目数据库

→ 国家社科基金同行评议专家数据库

→ 中国文化海外传播动态数据库

→ 国家社科基金项目选题征集系统

现，对了解与重构白莲教的早期思想脉络非常重要。其三，《三教应劫总观通书》的发现。该经卷因林清、方荣升起义所用，被嘉庆皇帝屡屡下令严查，因而成为清代最著名的民间教派经卷。此次发现的精抄本《三教应劫总观通书》（题《普明三期普渡》）以及《大明诚意伯刘伯温先生遗留搜天宝鉴》，为目前该经卷最好的写本。其四，这批文献还涉及学术界前未知的明清时期各个教派的关系，特别是直接提到明宣德五年刊《皇极收元结果宝卷》，以及明嘉靖二年重刻本《皇极金丹九莲正信归真还乡宝卷》等明代重要教派宝卷的来源。其五，在图像史上，这批帛书、写经首次提供了明清秘密教派中的“救劫银城”“陀罗尼符”“罗睺、计都、九曜”，以及“摘光祖”等信仰的大量视觉史料，为学界重新探讨明清秘密教派是否与晚唐、五代以来的摩尼教有关，提供了新的线索。（户华为）

（责编：张湘忆）

[关于我们](#) | [网站简介](#) | [我要投稿](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#)

主管主办：全国哲学社会科学规划办公室 承办：人民网

© 1999-2013 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有 京ICP备12051030号

您是第 3555555555555555 位访问者

地址：北京市西长安街5号5号楼5层 邮政编码：100806

Email: qgskghb@vip.163.com